

# Libertatea

## POPORULUI

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA  
ARAD, STR. EMINESCU No. 7  
TELEFON 17-17

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPTA SOCIALISTA  
FONDATOR: GH. VOȘTINAR

Abonamente: Luna, lei 4500. Pentru  
membri P.S.D. lei 4000. Pentru auto  
rități și întreprinderi anual lei 120000

### Conferința păcii

## România răspunde azi pretențiilor de „rectificări de hotare” ale Ungariei

— De ce a plecat d. Molotov la Moscova —

PARIS, 2. — După cum anunță postul de radio Londra, întrevederea de azi dintre cei patru miniștri de externe a fost contra mandată — după cum se anunță oficial — deoarece cei patru zidunji au făcut progrese importante în ce privește rezolvarea situației cu privire la cele 250 de amendamente prezentate la conferința de pace referitor la

tratatele de pace cu fostele țări inamice. Se declară că întrevederea proiectată pentru azi nu mai este necesară.

În ședința comisiei teritoriale mixte româno-maghiare, se va auzi azi declarația reprezentanților României. După cum se știe, Sâmbătă a vorbit delegatul Ungariei, d. Auer Pal, care a declarat că Ungaria renunță la prima sa cerere de 22.000 km. p. în dauna României, în schimb cere numai o rectificare de teritoriu care ar include 4000 de km. pătrați, ceea ce ar reprezenta 4 la sută din teritoriul acordat României după primul război mondial.

Punctul de vedere al României va fi susținut de către d-nii Gh. Tătărescu și Lucrețiu Pătrășcanu.

## D. Molotov a sosit la Moscova

PARIS, 2. — D. Molotov care a sosit la Moscova în cursul zilei de Sâmbătă, va avea o întrevedere cu generalisimul Stalin în cercurile politice sovietice. De la Paris se declară că d. Molotov a fost chemat personal de generalisimul Stalin și se crede

că se va discuta problema Germaniei care va figura pe viitorul ordin de zi a conferinței celor patru miniștri de externe.

D. Molotov se va întoarce peste câteva zile la Paris și probabil că va aduce și noul punct de vedere al guvernului so-

vietic asupra tratatelor de pace astfel încât se speră că conferința va intra într-o nouă fază optimistă.

De altfel cercurile anglo-americane din Paris nu acordă o altă semnificație plecării d-lui Molotov la Moscova.

## Grecia s'a prezentat ieri în fața urnelor pentru plebiscit

— Monarhiștii au obținut peste 50 la sută — Regele George a fost înștiințat despre rezultatul plebiscitului —

ATENA, 2. — După cum anunță postul de radio Londra, plebiscitul din Grecia a decurs în general, în liniște. În Peloponez, Larisa și în nordul Greciei, populația a participat în proporție de 85—90 la sută la plebiscitul care s'a făcut pe baza listelor electorale, care au fost verificate de către observatorii anglo-americi. Pentru a evita orice fel de incidente trupele britanice au fost concentrate în cazărmi în tot cursul zilei de ieri până azi dimineață. Totuși, dacă în Atena, plebiscitul a decurs în liniște, în provinciile s'au înregistrat ciocniri și 10 morți, în decurs de 24 ore. Aceste știri sunt însă numai parțiale.

Aleătorii au primit 3 buletine unul cu numele regelui alături cu „republică” și al treilea alb, care înseamnă un vot împotriva regelui.

Numărătoarea voturilor a început aseară și azi în zorii zilei d. Gorates, vicepreședintele Consiliului de Miniștri, a anunțat

peste 50 la sută din voturi au fost pentru monarhie.

D. Tsaldaris care se află la Paris, a fost încunostințat de acest rezultat pe care-l va comunica regelui George. Rezultatul final al plebiscitului va fi cunoscut abia Miercuri.

Observatorii străini relatează că cu excepția unor mici tulburări, plebiscitul a decurs în liniște chiar și la Salonic și în regi-

nea Larissa, unde se credea că vor avea loc tulburări mari.

### AMBASADORUL URSS A PARASIT ATENA

ATENA, 2. — Se anunță din capitala Greciei, că vice-amiralul Rodionov, ambasadorul Uniunii Sovietice la Atena, a părăsit Grecia în ajunul plebiscitului, plecând la Moscova, unde va primi o nouă misiune.

### În zona sovietică

## Alegerile comunale din Saxonia au fost câștigate de partidul unității

BERLIN, 2. — Postul de radio Londra anunță, că ieri au avut loc alegeri în Saxonia, în zona de ocupație sovietică. Deși rezultatele sunt incomplete până în prezent a câștigat partidul unității care este o coaliție formată dintr-un democrat

și comunist. Acest partid a obținut până în prezent 205.000 de voturi, fiind urmat imediat de partidul liberal democrat cu 127 mii voturi.

La Berlin se declară că partidul unității va fi declarat învingător în alegeri, dar fiind că

Var fi comunicate efectivele trupelor aliate aflate în țările europene

WASHINGTON, 2. — Postul de radio Londra anunță că guvernul american a acceptat propunerea făcută de d. Gromyko în consiliul de securitate de a se comunica efectivele trupelor aliate aflate în țările europene, altfel decât cele foste unice.

La această convenție Statele Unite cere să se introducă clauza de a se comunica efectivele tuturor trupelor aliate aflate în oricare țară din Europa indiferent dacă a fost sau nu inamică.

### Programul de politică externă a partidului socialist francez

PARIS, 2. — În ședința de ieri a congresului socialist francez s'a votat o rezoluție prin care se stabilesc liniile principale ale politicii externe a Partidului socialist francez. Astfel, între altele se preconizează o politică de ocupație internă în Germania, în locul împărțirii ei în patru zone. Totuși, în cazul despăgubirii Franței urmează să aibă dreptul de a controla bazinul Saar și producția de cărbuni.

### Suedia își păstrează libertatea deplină în comerț

LONDRA, 2. — O delegație comercială suedeză a plecat la Moscova pentru a perfecta acordul economic interzis între Uniunea sovietică și Suedia.

Cu privire la nota de prietenie americană referitoare la acest acord, s'a dat publicității ieri la Moscova și Stockholm răspunsul Suediei în care se specifică faptul că Suedia respinge termenul de „exclusivitate acordată Uniunii Sovietice” și dimpotrivă, Suedia își păstrează completă libertate în ce privește comerțul ei exterior.

majoritatea de voturi obținute față de celelalte partide. Aceasta înseamnă că întreaga viață politică va fi controlată în zona sovietică de ocupație de către partidul unității, care va imprima politica generală și față de celelalte zone de ocupație.

# Informațiuni

**ADUNAREA GENERALA A SINDICATULUI CHELNERILOR.** — Sindicatul Muncitorilor în alimentație, secția celnepilor anunță pe toți membrii secției, că în ziua de Marți, 3 Septembrie ora 4 d. m. a. c., se va ține O ADUNARE GENERALA extraordinară a secției, în sala mare a Sindicatului Casnie Casa Verboș. Prezența obligatorie, sub sancțiune.

**AU REFUZAT SA PREDEA COTA DE CEREALE.** — În urma reclamațiunii organelor de colectare, postul de jandarmi din comuna Curtici, a arestat și înaintat Parchetului din Arad, pentru că au refuzat să predea cota obligatorie de cereale, pe locuitorii: Ispravnic Teodor, Bulboacă Teodor, Balint Moise și Dihor Ignasju, toți din comuna Curtici.

**DIRECȚIUNEA Școlii Primare de Stat Nr. 22, Str. Oțuz,** aduce la cunoștință părinților și elevilor acestei școli că înscrierile elevilor în clasele VII, VI, II și I, primară se vor face zilnic între orele 9—12, în cancelaria școlii, începând cu data de 1 Sept. a. c.

**ELIBERAREA CARNETELOR DE IDENTITATE IOVR.** Prefectura județului Arad, Biroul Județean IOVR aduce la cunoștința lumii IOVR, că, potrivit circulei nr. 100, Generală CFR se vor emite cărți noi de identitate atât pentru lumea IOVR din războiul mondial, cât și pentru cei din războiul actual, de către acest birou. Fiecare invalid și văduvă să-și procure copie de pe titlu de pensie pentru soțiile invalizilor extras de căsătorie, iar pentru copiii minori, extras de naștere. Pentru fiecare carnet 2 fotografii din care una va fi vizată de notarul comunei respective. Costul carnetelor este: 4000 lei cl. I, 3000 cl. II și 2000 lei clasa III-a, plus timbru fiscal de 60 lei. În primăria se pot procura de la Imprimeria Județului (copie de de titluri și cereri, care trebuie să cuprindă toate datele cerute de CFR) Ordin detaliat se va publica în Buletinul Județului Arad.

**UNIVERSAL TRANSPORT**  
**Alex. A. Glodeanu**  
 Calea Dr. A. Suci nr. 45.  
 Camionaj, transporturi și expediții  
 Telefon: 24-45.

**URANIA** Telefon 12—32  
 Reprezentanții la: 3, 5, 7 și 9 ore.  
 AZI, ultima zi:  
**TOTUL PENTRU O CARTE**  
**MĂINE: O FETIȚĂ CANTĂ!**  
 cu: Alice Babs, Deana Durbin  
 a Europei

**CORSO** Tel. 24-64 Sâmb.  
 și Dum. seara 9  
 Repr. 8, 5, 7 și 9. Dum. 11.30 Matinea  
**Logodnicul din Africa**  
 201 premiera:  
**ITI AMINTEȘTI**  
 cu Claudette Colbert

# SPORT

## ITA a jucat sub așteptări și a învins un Ciocanul care merita un draw ITA-CIOCANUL 1:0 (0:0)

Inaugurarea splendidului stadion a textiltilor s'a desfășurat Duminică în cadrul primului meci local pentru Divizia Națională A, în care echipa ITA-ei a avut un adversar serios, Ciocanul din Capitală. La partida au asistat aproape 8000 spectatori, dar jocul a rămas sub așteptări fiindcă ITA a jucat mai slab, ca de obicei, iar Ciocanul a furnizat un joc animat, prin care ar fi meritat un meci nul. La fuzor din Emil Kroner, s'au aliniat următoarele formațiuni:

ITA Márki — Páll, Vass — Reinhardt, Mészáros, Tudos — Nicsa, Bakucz, Bonyhádi, Petschovszky, Toth III, Ciocanul: Lázárecu — Fedoresca, Popa — Smilovits, Negrescu, Woroncovszky — Glasmann, Horváth, Hoffburg, Moisescu, Naciu.

ITA a început jocul și după ce în primul minut Ciocanul a ratat 2 ocazii, în minutul 10, Bonyhádi nimereste bara. Jocul este variat, iar ambele echipe au funcționat impecabil. Smilovits este avertizat pentru faulturi.

După reluare jocul devine și mai tare și în minutul 11 Nicsa dela ITA și Woroncovszky dela Ciocanul s'au lovit reciproc, fiind eliminați din joc. Incepând cu minutul 17 până la minutul 35, deci în 18 minute echipele au avut 7 lovituri de colț: ultimul este lovitura de Bonyhádi, iar Petschovszky transmiță cu capul, marcând unicul gol al meciului (1:0). Din nou interal al ITA-ei a-și strâns mână lui Lázárecu, după ce ultimul a scos mingea din plasa. Ultimele 10 minute sunt pline cu dușmăni, chiar cu brutalități. În minutul 42 Bonyhádi faultează pe Moisescu și după ce lovitură liberă a fost executată, Naciu a lovit fără minge pe Bonyhádi, însă arbitrul a fost corect.

ITA a jucat în general slab. Márki a avut intervenții bune, însă fundașii nesiguri. În halia Mészáros corespunzător. Judeșe meciocru, Reinhardt va cădea cu momente foarte slabe. Înaintea a avut un singur jucător periculos: Nicsa, însă extrema ITA-ei a fost eliminată din joc. Petschovszky are un singur merit: golul decisiv. Bonyhádi și Toth slabi, Bakucz a jucat cu viteză, însă ineficace. Lázárecu este un portar bun, fundașii excelenți. În linia de mijlocși Negrescu și Woroncovszky multumitori. Smilovits a operat numai cu faulturi. Horváth este motorul înaintării, Glasmann lute, Hoff

burg părunzător, Moisescu muncitor. Naciu periculos cu șuturi, Arbitrul dlui Emil Kroner la nivelul jocului: slab.

### CFR-ul a câștigat detașat contra Răsăritului

**CFR—Răsăritul 7:1 (2:0)**  
 Pe arena Gloria în fața a 1000 spectatori s'a disputat primul meci pentru Divizia B) în care CFR-ul a avut un adversar detașat. Primele 2 goluri le-a marcat Beerdea, iar după pauză Lasin, Henegar, Berindae (2) și Henegar au fost autorii golurilor cefenite. Unicul gol al oaspetilor a marcat după 6.0 Sica, centrul atacant al Răsăritului. Dela CFR-ul Nan, Cucița, Znorovszky și Henegar, dela învinși ai Grădiei, Wolf, Neață și Sica au corespuns, D. Schwartzmann a arbitrat corect.

### Popicarii arădani învingători

Pe arena ITA Duminică înainte de meci s'a disputat revanșa pentru cupa Maurer între reprezentativele orașului Arad și Timișoara. Echipa aleasă a Aradului a câștigat cu 220:198 și în sfârșit a învins (cu rezultatul primului tur din săptămâna trecută) cu scorul de 513:437 deci cu 76 de lemne diferență.

### Prahova conduce în clasamentul Diviziei Naționale A)

După turul 2 al campionatului național echipa ploieșenă Prahova s'a plasat la locul de frunte, învingând pe URU slab. Echipele bucureștene au fost învinzătoare — afară de Ciocanul — și în arad de ele ITA. Ferar și CFR Timișoara au obținut câte 2 puncte. Clasamentul după al doilea tur s'a modificat în felul următor:

1. Prahova	2	2	—	40	4
2. ITA	2	2	—	61	4
3. CFR București	2	2	—	61	4
4. Carmen	2	2	—	92	4
5. CFR Timișoara	2	2	—	75	4
6. Ferar	2	1	—	171	2
7. Ciocanul	2	1	—	111	2
8. Juventus	2	1	—	144	2
9. Dermeșand	2	1	—	158	2
10. Universitatea	2	—	—	226	—
11. UDR	2	—	—	227	—
12. Libertatea	2	—	—	228	—
13. Jui	2	—	—	2110	—
14. FC Craiova	2	—	—	202	—

Rezultatele meciurilor:  
 Ferar — Jui 2:0 (3:0). La Cluj echipe locale a câștigat, cum a vrut. Golurile au fost marcate de Văci (4), Berindae (2) și Moșcoveanu.  
 Carmen — Dermeșand 6:1 (5:0). La București Carmen a câștigat detașat în fața unui adversar slab. Autorii golurilor: Fabian (4), Torjoc și Marjan, respectiv 1:0.  
 CFR București — Libertatea 3:1 (1:0). La București o-ădenii au jucat

frumos, însă au avut ghinion. Lungu (2) și Filoti, respective Sarovetzky sunt autorii punctelor.

Juventus — FC Craiova 1:0 (0:0). Meciul s'a disputat la Craiova și Juventus a câștigat după o luptă aprigă cu golul marcat de Fătu.

CFR Timișoara — Universitatea 3:2 (0:1). La Timișoara s'a dat o mare luptă, care s'a terminat cu victoria localnicilor. Rețete: Cojoreanu și Băd.

(Continuare în pag. 4)

### Note la meciul de ieri

In fața unei victorii arădane (pe care ITA nu a meritat-o) echipele și publicul s'au comportat eri în astfel încât au dat dovadă de lipsă totală de spirit sportiv. Dacă jucătorii Smilovits și Naciu au avut pe teren o purtare reprobabilă din punct de vedere sportiv, în niciun caz publicul nu trebuia să se dedea la vociferări barbare și mai ales să nu se arunce cu pietre în echipa „Ciocanul”. Spectatorii trebuie să știe că pe teren există un suveran al jocului, care este arbitrul, și în consecință trebuie să-și tempereze clanul, chiar când aproape unanimitatea sentimentelor de simpatie este canalizată spre echipa locală, care s'a dovedit a nu fi tocmai cea mai bună din țară.

Jocul a fost dur de ambele părți, recunoaștem. Dar duritatea jucătorilor nu trebuie să deslănțuie pasiunile necontrolate ale spectatorilor care la urmă au huiduit întreaga echipă „Ciocanul”, numai fiindcă unul sau doi jucători au trecut peste limitele bune și cuvințe necesare pe un teren. Căci ce s'ar fi întâmplat dacă pe 8000 de spectatori ar fi voit să li-chideze diferendul dintre Naciu și Bonyhádi, așa cum s'a văzut că ar fi voit să facă în momentul când mulți s'au repezit să escaladeze gardul de sărmă?

Noi înțelegem că nu se poate asista la un meci de divizie națională cu sânge rece, cu calm englezesc la un meci de divizie națională. Dar mai înțelegem că nu trebuie să ne lăsăm stăpâniți de valul de pasiune. Căci se pot petrece lucruri și mai urâte, decât acelea pe care le-am văzut ieri. Și chiar lucrurile de ieri nu născut comentarii defavorabile în ce privește sportul. Nu le repetăm, fiindcă bănim că pasionații de epă și-au dat seama că ceea ce au făcut nu cadrează cu un teren de sport.

**SAVOY** Telefon 28-22  
 Repr. 3, 5, 7 și 9  
 AZI PREMIERA senzaționalului film de aventuri american  
**GUNGA DIN**  
 Mc.Lagler, Garry Grant, Douglas Fairbanks Jun.

**ROYAL** Telefon 19—33  
 Repr. 3, 4.30, 6 în sălă seara la 7.30 și 9 în grădina.  
 AZI cel mai frumos film unghuresc  
**MIREASA DIN TARASCAU**  
 cu Javor, Dajka Kabos, Maly și Rozsnehgyi

**Cinema Fotu n** Tel. 20—10 Repr  
 Repr. 3, 5, 7 și 9.  
 AZI, extraordinara comedie a lui BERNARD SHAW  
**„PYGMALION”**  
 cu Leslie Howard

1 Septembrie 1944 — 1 Septembrie 1946

# „Forțele sindicale mobilizate de partidul social-democrat și comunist în cadrul FUM au inițiat cele mai mari reforme ale regimului democrat”

— a spus ieri tov. Prefect Gh. Voștinar la adunarea sindicalistilor —

Aniversarea de doi ani a existenței sindicatelor în regimul democrat în statul la 23 August 1944 a fost sărbătorită ieri la Teatrul Comunal printr-o adunare convocată de comisia locală, la orele 10.

Sedința a fost prezidată de către tov. Prefect Gh. Voștinar, președintele de onoare al Comisiei locale, înconjurat fiind de către tov.ii Demin Aurel președintele activ al Comisiei locale, Roter, Barbu și Ilica Maricora.

Seria cuvântărilor a fost deschisă de către d. Demin Aurel care în scurte cuvinte a arătat celor prezenți că ziua de 1 Septembrie a fost la Arad semnalul reînnoirii vieții sindicale menținute în ilegalitate și opresiune pe vremea regimurilor de dictatură și a partidelor istorice. Subliniind importanța socială și politică a sindicatelor în opera de reconstrucție economică și țării și de consolidare a democrației, d. Demin a făcut un apel la muncitorimea unită prin organele de susținere a intereselor lor și de luptă pentru o viață mai bună să continue și în viitor să arate același elan în efortul de a desăvârși viața sindicală, pentru binele maselor muncitoare.

A luat apoi cuvântul tov. Prefect Gh. Voștinar, care a spus între altele:

Când la 1 Septembrie se aniversază ziua de reconstituirea a Sindicatelor nu se poate să trecem cu vederea trecutul vieții sindicale. Asupritorii de ieri știu că sindicatetele sunt orientate prin care cei mulți și în suferință, cei exploatați își găsesc un sprijin în lupta lor împotriva exploataților în cadrul sindicatelor. Să nu dessemenea că între sistemul capitalist exploatarea și muncitorimea exploatarea există un latent conflict economic și de aceea loveau cu atâta ardere în sindicate. De aceea au desființat un partid muncitoresc și l-au lăsat pe celălalt să vegheze în timp ce pe fruntea sindicalistă îi persecutau sau îi apătau la lupte unul împotriva celuilalt. Astfel s'a ajuns la sciziunea din 1922 dela Cluj, când unitatea clasei muncitoare s'a spart, iar conducătorii sindicalisti lăsați la cheremul Polției reacționare.

Situația a ajuns atât de gravă în 1924, încât nu se putea vorbi de salarii omenesci, nu se putea cere salarii echitabile, fără a fi imediat arestat și schinghit. Și aceasta se petrecea într-o epocă în care țara era imbatelugată, după războiul vechi, nu ca azi când războiul antoneșcian a scutit economia țării. Atunci când pâinea era aruncată la porci, muncitorimea nu avea pâine și decât o cerea i se dădeau gloante.

Așa s'a întâmplat președintele ei mai ales la Arad faptul a fost semnificativ. Când muncitorii de la fabrica Grindman (azi urina „23 August”) au cerut salarii fixe dreptul la muncă și de a nu fi

concurați de către șomeri, Siguranța a arestat întreg comitetul de tratative al muncitorilor, au băgat la beciu pe secretarul comisiei locale, au devastat și au închis Căminul muncitoresc. Așa s'a întâmplat în 1925 și la Astra și președintele unde muncitorii cereau un salariu omenesc.

Sub Antonescu, Sindicatetele au fost desființate prin lege, în timp ce tot prin legese permitea hitleristilor să se organizeze în „Deutsche Mannschaft”. Românii nu aveau niciun drept să se organizeze pentru apărarea intereselor lor profesionale și naționale, în timp ce hitleristii se organizau împotriva românilor.

La 23 August însă, această si-

tuajă intolerabilă la sfârșit pentru ca la 3 Septembrie să se formeze Comitetul Unic al Sindicatelor.

Tov. Prefect subliniază apoi importanța acestor Sindicate, singurele organizații muncitorești în stare să ducă lupta împotriva asupritorilor, așa cum au făcut ele când a fost vorba să se înalțare guvernul reacționar al lui Rădescu și aducerea la putere a guvernului dr. Petru Groza. Forțele sindicale mobilizate de către partidul social-democrat în cadrul frontului Unic Muncitoresc, au inițiat de atunci mari reforme în țara noastră, fiindcă sindicatele sunt leagănul mișcării muncitorești și de aceea trebu-

esc respectate și consolidate tot mai mult.

Tov. Prefect încheie printr-un apel în care arată că mișcarea sindicală trebuie să fie cât mai mult pătrunsă de misiunea ei pentru a reface țara și a nu mai lăsa ca vremurile de restriște din trecut să se întoarcă.

A luat apoi cuvântul tov. Roter care prezintă un raport sugestiv asupra creșterii numărului membrilor sindicatelor. Primul sindicat constituit a fost acela al cărăștilor. Dela numărul de 4636 de membri căși și avensindicatetele la 31 Octombrie 1944, azi la 1 Septembrie 1946 avem în Arad peste 44.000 sindicaliști. Tov. Roter arată apoi mișcarea de constituire a sindicatelor mixte în mijlocul muncitorilor țărâni și dezvoltă subiectul asupra activității generale a Comisiei Locale.

A mai luat cuvântul tov. Barbu din partea comisiei culturale care a expus realizările în timpul doi ani. Asupra acestor două rapoarte von reveni cu cifre precise.

În sunetele Internaționalului, adunarea a luat sfârșit la orele 11.30.

In prezența tov. Prefect Gh. Voștinar

## A fost inaugurat ieri atelierul centrului de închiriat mașini agricole

La solemnitate a participat și d. Gavrilescu, director general în Min. Agriculturii

Într'un cadru festiv a avut loc ieri inaugurarea atelierului centrelor de închiriat mașini agricole. La această festivitate au luat parte autoritățile în frunte cu tov. prefect Gh. Voștinar, d. primar Pălincaș, d. Lupușiu, directorul Oficiului Județean de Aprovizionare, Demin Aurel președintele Comisiei Locale, Gh. Mișu secretarul PSD, org. Arad, d. Lt. col. Neacșu Dumitru, d. ing. Emil Pop dir. Camerei Agricole, etc.

Dela București a participat d. director general Gavrilescu din Ministerul Agriculturii și Domeniilor.

După oficierea unui scurt serviciu religios ofițiat de către părintele Caluș Turicu, acesta a scos în evidență simbolul începutului de an nou bisericesc și inaugurarea centrului de mașini, care va ajuta la o simțit bună dezvoltare a agriculturii.

D. ing. Emil Pop, directorul Camerei de Agricultură a subliniat eforturile depuse de către toate organizațiile politice și sindicale precum și donațiunile făcute de particulari pentru a înființa acest atelier. Salutând pe d. dir. general Gavrilescu, d. Emil Pop a dat apoi citire listelor de donații, în fruntea cărora se află Comisia Locală cu 10 milioane lei.

În numele Comisiei Locale a vorbit d. Demin, arătând lupta dusă de clasa muncitoare pentru a creia un nivel cât mai ridicat în toate domeniile de activitate și în special în agricultură, pentru eliberarea completă a țărânilor de sub jugul împătării.

În numele BPD a vorbit tov. Mișu Gheorghe, care a subliniat că încă de ne acum blocul caută să traducă în fapt punctele sale și asigurând că programul plat-

formă va fi dus la bun sfârșit.

În numele muncitorilor care au pus la punct atelierul, a vorbit d. Fericean Gh., care și exprimă satisfacția că în mijlocul muncitorilor a coborât un reprezentant al Ministerului pentru a constata realizările muncitorești.

D. director general Gavrilescu într'o documentată cuvântare a explicat celor prezenți rostul centrelor de mașini agricole și a atelierelor de reparații. D-sa a insistat ca asemenea ateliere să fie cât mai multe așezate în re-

giunile tipic agricole, deoarece reforma agrară în cea de a doua fază a consolidării ei cere uzini, ateliere în care tinerimea sateilor să se familiarizeze cu mașinile. Aceste centre de mașini și ateliere trebuie să reprezint semnalul unei vieți noi atât în cadrul agriculturii cât și în aceea a satului.

La sfârșitul cuvântărilor, d. Gavrilescu a tăiat panglicile mașinilor, după care a urmat o demonstrație practică cu unelele. Solemnitatea a luat sfârșit la orele 13.

## Un jaf senzational în cartierul Gai...

ARAD — Vineri seara pe la orele 8 și jumătate, patru civili înarmați au intrat în locuința agricultorului Nicolae Moș din Gai str. Fântânel 17 și au luat pe soția și fata numitului, apoi le-au cus căluș în gură, iar unul dintre răufăcători le-a amenintat cu revolverul, arătându-le atenția să nu facă nici o mișcare. În acest

timp ceilalți au golit locuința. Hoții au furat 1.849.000 lei, rufărie și pânzeturți, în valoare de câteva milioane lei. După aceasta au dispărut împreună cu pradă.

Ceva mai târziu a sosit acasă și Nicolae Moș, deslegându și soția și fata care l-au povestit cele întâmplate. El a reclamat imediat cazul Poliției, iar comisarul circumscripției Gai s'a deplasat la fața locului, începând cercetările pentru prinderea răufăcătorilor.

### ...și în Grădiște

Sâmbătă dimineața pe la orele trei camera de inspecție a poliției a fost anunțată telefonic, că în cursul nopții cineva a intrat, prin spăla, în locuința agentului de percepție Budiu din Grădiște, str. Andrei Mureșan 19, de unde s'au furat haine și lenjerie. Paguba se cifrează la mii multe milioane de lei. S'au luat măsuri pentru identificarea și prinderea răufăcătorilor.

### INVITARE

Tov. membre ale Partidului Social-Democrat se invită pe această cale la adunarea organizată de UFM pentru ziua de 10 Septembrie crt., orele 17, la sediul PSD din str. Horla 8.

### Mica publicitate

LICEUL COMERCIAL de Băeș din Arad angajează doi oameni de serviciu. Informațiuni la școală.

DE VÂNZARE un căruțor adânc. Gh. Coșbuc 39, apart. 5.

### Știri polițienesci

Sâmbătă dimineață pe la orele 7, d. Stern, comandantul gărzilor cetățenești, însoțit de un gardian public, a legitimat doi agricultori care aduceau niște ovăz. Aceștia au declarat că se numesc Ioan Hedeși și Anton Kiss ambii din comuna Adea, iar ovăzul — în cantitate de 2500 kgr. a fost cum-părat de către expeditorul Simon. Mai târziu a sosit și expeditorul și d. Stern i-a cerut autorizația de transport, însă Simon în loc să prezinte au-torizația a început să țipe și s'a opus atunci când a fost invitat să-l urmeze la poliție. Totuși expeditorul Simon și cei doi agricultori, împreună cu ovăzul, au fost conduși la poliție, unde s'a constatat că ovăzul a fost cum-părat fără autorizație. Cercetările sunt în curs.

Dna Ileana Vodă din str. Eminescu 20-22, a depus, ieri, o reclamație la po-liție împotriva servitoarei Ecaterina Io-vanoviți din Șimand, afirmând că nu miza iar fi furat o pereche de cercei cu briliante, în valoare de două mii-licane lei. Servitoarea a fost înaintată biroului judiciar, unde a început au-dierea sa. Bănuța nu recunoaște fur-tul, apărându-se cu faptul că la rec-lamația au umblat mai multe doamne și domnișoare și probabil că una din-tre prietenile sale i-a luat cerceii. În-terogarea servitoarei este în curs.

## SPORT

(Urmare de la pag. 1-4)

...eanțu, respective Coracu (2) au mar-cat punctele.

Prahova — UDR 3:0 (0:0). La Plo-est UDR a jucat slab și a pierdut pe merit. Fernau, Zonga și Comănescu au marcat golurile.

**Echipele arădane învingătoare în Divizia B)**

Despre partida CFR-Răsăritul am-det în alt loc relații. Cealaltă echipă din Divizia B — AMMEFA — a acumulat 2 puncte în deplasare. Ve-nus, Unirea Tricolor, „23 August” CFR-Simeria au obținut victorii în această serie. Asupra jocurilor dăm următoarele detalii:

AMMEFA — SSMR 2:1 (2:0). La Re-șita AMMEFA a jucat foarte bine și a obținut o victorie binemeritată. Pă-kozdi și Martin (dintr-o lovitură libe-ră), respectiv după pauză Kónik au marcat golurile. De la AMMEFA apă-rarea imediată a fost la înălțime, Pozs-gai, Pákozdi și Vékony au jucat la fel de impecabil. A arbitrat d. Stan-

„23 August” — CFR T-Severin 2:1 (1:1), CFR Simeria — Electrica 5:0 (1:0), Venus — CAMT 2:0 (1:0), Uni-rea Tricolor — Politehnica 3:1 (2:1).

**Au sosit la „LIBERTATEA POPORULUI” cele mai noul ediții ale editurii PSD: „Bazele soc. de-mocrației” de K. Kautsky și „Jimmie Higgins” de Upton Sinclair.**

# Ultima oră

## Lucrările conferinței de pace vor fi încununuate de succes

LONDRA, 2. (Radio.) — Redactorul diplomatic al postului de radio britanic care se află la Paris a telegrafiat aseară că este optimist cu privire la lucrările conferinței de pace. El este încredințat că activitatea conferinței va fi încununată de succes și că vor fi încheiate tratatele de pace cu cei 5 foști aliați ai Germaniei.

Redactorul diplomatic al lui B.B.C. mai crede a ști că relațiile dintre pu-terile occidentale și Uniunea Sovietică vor evolua în așa grad încât vor face

posibilă începerea discuțiilor pentru încheierea tratatelor de pace cu Germa-nia și Japonia.

Pe de altă parte se acordă o deose-bită importanță reuniunilor Consiliu-

ului Miniștrilor de externe, care are sa-vina dificilă de a veghea în mod per-manent la bunul meș al conferinței, având un rol de „organ director al lucrărilor”.

## Primul ministru maghiar a sosit la Paris

PARIS, 2. — După cum anunță po-stul de radio Londra, primul ministru maghiar d. Nagy Ferenc a sosit la Pa-riș în cursul zilei de ieri. Dsa a avut

intrevăderi cu șeful delegației maghie-re d. Gköngkösi și cu d. Auer Pál, discutând în special punctul de vede-re maghiare din Cehoslovacia și Ro-mânia.

D. Bevin și Byrnes au avut ieri dea-semena o intrevădere, însă nu s'a dat niciun amănunt asupra celor discutate.

## Remanierea guvernului britanic e iminentă

LONDRA, 2. Corespondentul parla-mentar al zărilor liberal Manchester Guardian prevede că guvernul britanic va suferi o oarecare remaniere. El cre-de că atât d. Lawson, ministrul de Război, cât și d. Barnes, ministrul Co-municațiilor vor fi înlocuiți, dar con-sideră că este încă îndoielnic dacă d. Attlee va face schimbarea înainte de întrunirea Parlamentului în Octombrie sau va aștepta deschiderea sesiunii parlamentare.

Corespondentul lui Manchester Guar-dian mai crede că vor avea loc și una sau două schimbări din cauză de boal-ă, și adaugă: „Slava Domnului, d. Be-vin se simte mai bine.”

Azi dimineață, zăarul conservator Daily Express scrie: „Dacă d. Attlee se hotărăște să-și improspăteze echi-pa prin oameni noi, nimeni nu va fi surprins. Este una din cele mai de sea-mă obligații ale unui Prim ministru de a elimina pe acel ce au dat greș.”

Zăarul arată că acei ce vor juca un rol mare în viitorul Marelui Britani sunt puțin cunoscuți și spune că este da-toria presei de a atrage atenția a-supra lor.

Daily Express adaugă: „Mai presus de toate națiunea trebuie să caute pe acel oameni ce vor reinvia tradițiile popoarelor de limbă engleză.”

## O NOUĂ BAIE DE SANGE LA NEW-DELI

SIMLA, 2. Postul de radio britanic anunță că ieri au izbucnit noul tulbu-rări la New-Delhi în urma formării guvernului provizoriu indian. S'au în-registrat 55 de morți și poliția a Yeu-șit în cele din urmă să risipească pe manifestații. Tulburările au reînceput însă azi dimineață astfel că s'a simțit necesar să se introducă starea de ase-diu.

## A șaptea aniversare a începutului celui de al doilea război mondial

LONDRA, 2. — Toate zăarele brita-nice de ieri publică ample dări de sea-

me și considerații politice asupra ce-lei de a 7-a aniversări de când Hitler

## Alte rezultate ale plebis-citului din Grecia

ATENA, 2. — Conform ultimelor știri sosit la Londra, la Atena și Sa-lonic monarhia a înfruntat peste 60 la sută din voturi iar în regiunile inve-

stigate 90 la sută. În schimb, insula Creta a votat cu 65 la sută în contra regelui și pentru republică.

a înpadat Polonia la 1 Septembrie 1939. Cu acest prilej, zăarele sublinia-că că pentru a crea o pace adevărată este nevoie că marile state să-și cu-noască reciproc punctele de vedere atât politice cât și economice.

Deasemenea zăarele britanice sunt unanime în a recunoaște că dacă al doilea război mondial a fost cel mai mare și cel mai pustitor pe care La-ntregul a cunoscut, și pacea trebuie să fie cea mai lungă și pe cât posibil cea mai echitabilă și justă.

## Muncitorimea arădană a contribuit la confecționarea băncilor din Parcul Prefecturii

Având în vedere că, grădina Prefecturii — pusă la dispoziția publicului arădan — nu dispunea de bănci suficiente pentru șezut, d. prefect Voștinar Gheorche, făcând apel la Comisia Locală a Sindicatelor Unite, d. Demin Auerel, președintele acestei comisii, a luat măsuri ca să se confecțio-neze 24 bucăți de bănci de șezut.

Aceste bănci au fost executa-te după cum urmează:

15 bucăți de către muncitorii fabricii Astra, cu materialul pus la dispoziție de către Direcți-nea fabricii;

5 bucăți de către muncitorii Atelierele Principale CFR, cu ma-terialul pus la dispoziție de că-tre Direcțiune;

4 bucăți executate de muncito-

rii Districtului 3 Picheri CFR, cu materialul pus la dispoziție de Direcțiune.

Aducem mulțumirile noastre Comisiei Locale a Sindicatelor Unite, muncitorilor și direcțiunilor de mai sus, pentru contribuția lor adusă spre binele și fericirea copiilor, bătrânilor și tuturor cetățenilor doritori de odihnă și re-culegere.